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Consiliul EUA pentru Educaţie Doctorală din ca-
drul Asociaţiei Europene a Universităţilor (EUA), 
îşi propune să contribuie la dezvoltarea, promo-

varea şi îmbunătăţirea educaţiei doctorale şi a 
formării în domeniul cercetării în Europa. Începând 

cu 2009, EUA-CDE organizează ateliere tematice 
dedicate numeroaselor aspecte ale educaţiei doc-

torale: îmbunătăţirea procesului de supervizare; 
structurarea programelor doctorale; cariera cerce-

tătorilor; mobilităţii şi colaborării internaţionale 
şi intersectoriale în educaţia doctorală; sprijinirea 

traseului individual al doctoranzilor etc.
Al VI-lea atelier tematic al Consiliului EUA 

pentru Educaţie Doctorală (EUA-CDE) „Progra-
mele doctorale interdisciplinare”, care a avut loc 
la 17-18 ianuarie 2013 şi a fost găzduit de către 
Politehnica din Torino, Italia, şi-a propus să faci-
liteze discuţiile privind avantajele şi provocările 
acestei modalităţi de pregătire a doctoranzilor. 
La eveniment s-au întrunit peste 90 de repre-
zentanţi ai 20 de ţări – vicerectori, responsabili 
de educaţia doctorală, conducători ai şcolilor 
doctorale şi personal de cercetare responsabil 
de programele doctorale. 

Discuţiile s-au axat pe următoarele întrebări: 
care este scopul formării interdisciplinare? Cum 
pot fi eliminate barierele culturale spre interdis-
ciplinaritate? Cum poate fi creat un limbaj co-
mun? S-a subliniat: programele interdisciplinare 
sunt oportune din considerentele că instituţiile 
ar putea mări numărul doctoranzilor cu orizont 
larg (open-minded), se pot dezvolta ca instituţii şi 
pot atrage finanţări externe. Doctoranzii conşti-
entizează că pregătirea interdisciplinară le oferă 
oportunităţi mai bune pe piaţa muncii şi contri-
buie la extinderea limitelor cunoaşterii umane. 
Abordările interdisciplinare sunt adesea atractive 
pentru cercetarea aplicată ce îşi propune să re-
zolve diverse probleme importante ale societăţii. 
Există însă provocări serioase pentru un doctorat 
interdisciplinar de succes: cum să fie organizat şi 
apreciat într-o lume de cercetare care încă pune 
accentul pe specializarea în cadrul disciplinelor 
individuale. Prin discuţiile în plen şi prezentarea 
celor mai bune practici atelierul a încercat să ob-
ţină răspunsuri şi să elaboreze recomandări pri-
vind modul în care să dezvolte şi să implemente-
ze programele interdisciplinare.

Stefano Paleari, rectorul Universităţii din 
Bergamo, a subliniat că programele interdisci-
plinare reprezintă un avantaj pentru instituţiile 
care doresc să iasă în evidenţă şi să răspundă 
nevoilor societăţii pentru o reînnoire continuă a 
bazei de cunoştinţe şi a sistemului de cercetare. 
În producţia de cunoştinţe are loc o schimbare de 
paradigmă, prin trecerea de la modul 1 – cerce-
tare tradiţională, determinată de mediul acade-
mic, iniţiată de cercetător şi bazată pe discipline 
ştiinţifice, la modul 2 – determinată de context, 
concentrată pe problemă şi bazată pe interdisci-
plinaritate. Întrebarea care trebuie să şi-o pună 
sistemul de pregătire a cercetătorilor: în ce măsu-
ră i se potriveşte această nouă paradigmă? Auto-
rul arată problemele în context multidisciplinar: 
cercetările nu coincid cu disciplinele academice; 
lipseşte infrastructura adecvată (curricula, manu-
ale, reviste etc.); scepticismul sau chiar rezistenţa 
mediului academic. Astfel, cele mai multe evaluă-
ri ale cercetărilor şi cele mai multe reviste cu im-
pact rămân bazate pe discipline ştiinţifice, fapt ce 
determină riscul că cercetarea interdisciplinară şi 
cercetătorii implicaţi să fie într-o poziţie nefavora-
bilă în vederea recunoaşterii. S-au propus diverse 
principii pentru educaţia doctorală: menţinerea 
unui nivel ridicat de specializare; asigurarea abi-
lităţilor şi competenţelor multidisciplinare; „cross 
fertilizarea” între discipline.

María Morrás de la Universitatea Pompeu 
Fabra din Barcelona a analizat conceptul de in-
terdisciplinaritate, menţionând importanţa, 
barie rele culturale şi instituţionale, tipurile de 

pro gra me doctorale, posibilităţile creării şcolilor 
doc torale interdisciplinare.

În special, comunicările s-au axat pe prezen-
tarea studiilor de caz despre cum şi de ce uni-
versităţile se angajează în formarea interdiscipli-
nară a doctoranzilor. Astfel, reprezentanţii Uni-
versităţii Tehnice din München şi Universităţii 
New castle au prezentat două studii de caz din 
pun ctul de vedere al administraţiei universitare, 
al cercetătorilor şi al doctoranzilor, evidenţiind 
diferitele motivaţii şi perspective ale implicării în 
asemenea programe. Din celelalte studii de caz 
prezentate menţionăm:

– Şcoala doctorală industrială a Universităţii 
Umeå din Suedia – o casă verde pentru educaţia 
interdisciplinară – principii de bază ale func-
ţionării Şcolii industriale doctorale, aspecte de 
multidisciplinaritate, determinate de specificul 
structurii;

– Educaţia doctorală în domeniul nanoma-
terialelor a Universităţii Politehnice Bucureşti prin 
program interdiscpilinar. Horia Iovu, directorul 
Consiliului de studii doctorale, a făcut o carac-
teristică a funcţionării programului interdiscipli-
nar lansat în 2009 şi a prezentat o analiză SWOT 
a programelor interdisciplinare din România.

– Centrele de instruire doctorală a Universi-
tăţii Warwik. Prof. Jacqueline Labbe a analizat, 
în baza Centrului de instruire doctorală în do-
meniul organizării moleculelor, avantajele şi 
dezavantajele acestui model, menţionând între 
altele că persistă confuzia privind sensul şi me-
canismul interdisciplinarităţii.

– Proiect interdisciplinar de organizare a cur-
surilor tematice de către două universităţi cu profi-
luri asemănătoare. Prof. R. Badea şi V.Cosma au 
evidenţiat avantajele organizării unor cursuri în 
comun de Universitatea de Medicină şi Farmacie 
şi Universitatea de Ştinţe Agricole şi Medicină 
Veterinară, ambele din Cluj.

– Academiile doctorale din Viena. Reprezen-
tanta Universităţii din capitala austriacă, S. 
Wei  gelin-Schwiedrzik, a vorbit despre cum ar 
tre bui instituţionalizată interdisciplinaritatea în 
pro gramele doctorale: „de jos în sus” sau „de sus 
în jos”?

– Implementarea interdisciplinarităţii la Frank-
furt Graduate School a fost analizată de către 
prof. Helmut Brentel, care a prezentat conclu-
zii interesante bazate pe funcţionarea cadrului 
doctoral interdisciplinar în domeniul ştiinţelor 
umanistice şi sociale, din care cea mai impor-
tantă reiese că bursele de studii interdisciplina-
re sunt recomandate ca elementul strategic de 
bază pentru susţinerea doctoratului.

Generalizând propunerile din prezentări, 
Thomas Jorgensen, reprezentantul EUA-CDE, 
a prezentat o listă de soluţii privind crearea de 
spaţii şi motive pentru dezvoltarea programelor 
doctorale interdisciplinare: spaţiu fizic – locuri 
de întâlnire; stimulente financiare; oportunităţi 
pentru noi cercetări; recunoaşterea riscului; con-
solidarea capacităţii de cercetare; dezvoltarea 
competenţelor (atractive pentru piaţa non-aca-
demică a forţei de muncă).

Practicile de succes de dezvoltare ale unor 
programe interdisciplinare pot fi de un real fo-
los în RM, în contextul elaborării unui nou cadru 
de studii doctorale. Totodată, utilitatea tematicii 
abordate pentru sistemul de cercetare-dezvolta-
re naţional reiese din necesitatea orientării aces-
tuia spre nevoile sociale şi economice ale ţării 
noastre. Or, interdisciplinaritatea permite îmbina-
rea diferitelor teorii, metode, cunoştinţe pentru 
soluţionarea unor probleme concrete. Materiale-
le prezentate la atelierul EUA-CDE pot fi găsite pe: 
http://www.eua.be/EUA-CDE-Turin.aspx 

Gheorghe CUCIUREANU,
şef Direcţia politici şi monitorizare           

doctorat, CNAA

Pe 25 ianuarie 2013 Ambasadorul Germaniei 
în RM, Matthias Meyer, a participat la darea 

în exploatare la UTM a unui echipament nano-
tehnologic modern, donat de Fundaţia Alexan-
der von Humboldt din Germania. La eveniment 
au participat prim-vicepreşedintele AŞM, acad. 

Ion Tighineanu, prorectorul UTM, conf. univ. dr. 
Valentin Amariei, tineri cercetători.

Tânărul cercetător al UTM Veaceslav Popa 
de la Centrul Naţional de Studiu şi Testare a 
Materialelor, beneficiar al bursei Alexander von 
Humboldt, a efectuat un stagiu de post-doctorat 
(2 ani) în Germania, în cadrul Programului „Hum-
boldt”. La finele stagiului, ca o susţinere pentru 
continuarea cercetărilor în acest domeniu acasă, 
Fundaţia „Humboldt” i-a oferit în dar un set de 
echipament performant predestinat depunerii 
chimice din fază de vapori, asistată de plasmă, 
a peliculelor dielectrice de pasivare pe diverse 
elemente de dispozitive, inclusiv pe senzori, 
detectori, tranzistori 
etc. Utilajul a fost in-
stalat deja de către 
specialiştii germani 
şi actualmente câţiva 
cercetători tineri în-
suşesc procesele teh-
nologice respective. 
Valoarea donaţiei se 
estimează la 20 mii de 
euro. 

În cadrul vizitei 
la UTM, Ambasado-
rul Germaniei în RM 
Matthias Meyer a în-
mânat certificatul de 
donaţie doctorului în 
ştiinţe tehnice Veace-

slav Popa, după care a vizitat şi alte laboratoare 
ale Centrului. Excelenţa Sa s-a declarat plăcut im-
presionat de activitatea Centrului şi de interesul 
tinerilor pentru cercetare. „Este o zi importantă 
pentru colaborarea dintre Germania şi R. Moldo-
va şi, în special, pentru dr. Veaceslav Popa care 
activează în cadrul acestui Centru performant”, 
a declarat diplomatul. Deşi a mărturisit că nu 

prea înţelege limbajul nano-
tehnologiei, înaltul oaspete a 
remarcat că acesta este unul 
deosebit. „Am putea spune că 
este mai mult decât limba en-
gleză, este o limbă care uneş-
te savanţii, iar când voi ieşi la 
pensie, intenţionez să încep 
să cercetez această temă ca şi 
cum aş învăţa o limbă nouă”, 
a afirmat Ambasadorul Ger-
man. Excelenţa Sa i-a dorit dr. 
Veaceslav Popa mult succes în 
activitatea ulterioară. 

La rândul său, acad. Ion 
Tighineanu, a exprimat sin-
cere mulţumiri E.S. Ambasa-

dorului Germaniei în RM, Matthias Meyer, şi Fun-
daţiei Alexander von Humboldt pentru donaţia 
de echipament necesară savanţilor moldoveni, 
tinerilor cercetători pasionaţi de domeniul na-
notehnologiilor şi a menţionat importanţa deo-
sebită a colaborării ştiinţifice dintre RM şi Ger-
mania pentru integrarea ţării noastre în spaţiul 
european de cercetare, pentru asigurarea exce-
lenţei în cercetarea autohtonă şi participarea cu 
succes a savanţilor noştri la realizarea proiecte-
lor din cadrul programelor comunitare, finanţa-
te de Comisia Europeană.

Doctoratul – în stadiu de reformare în Republica Moldova – este abordat frecvent sub 
diferite aspecte şi de comunitatea ştiinţifică din Europa. Direcţia politici şi monitoriza-

re doctorat a CNAA a făcut o trecere în revistă a lucrărilor celui de-al şaselea atelier tematic al 
Consiliului EUA pentru Educaţie Doctorală (EUA-CDE), care a avut loc la 17-18 ianuarie 2013, 

găzduit de Politehnica din Torino, Italia. Totodată, lansăm o invitaţie pentru tinerii cercetători 
de a participa la o competiţie europeană. 

În baza Hotărării Guvernului RM nr. 994 din 26.12.2012 au fost stabilite Burse de Excelenţă 
ale Guvernului RM şi Bursa nominală (pe domenii) pentru anul 2013 următorilor doctoranzi ai 
UTM:

Burse de Excelenţă ale Guvernului RM:
Rusu Mariana, sp. 01.05.04, a. III (01.01.2013-01.11.2013) – 2500 lei.
Stamati Mihail, sp. 17.00.04, a. III (01.01.2013-01.11.2013) – 2500 lei.
Stîngaci Ion, sp. 05.02.08, a. II (01.01.2013-31.12.2013) – 2500 lei.

Bursa nominală „Sergiu Rădăuţanu”:
Mocreac Olga, sp. 01.04.10, a. III (01.01.2013-01.11.2013) – 2000 lei.

Asociaţia EUROSCIENCE anunţă concursul 
pentru Premiul tinerilor cercetători europeni 
2013. Premiul se va acorda cercetătorilor care 
vor demonstra performanţe remarcabile de cer-
cetare şi management. Totodată, se urmăreşte 
stimularea includerii dimensiunii şi perspectivei 
europene în studiile cercetătorilor. 

La concurs pot participa persoane care lu-
crează în ţările europene, inclusiv din RM. În anul 
curent, acest concurs tradiţional este dedicat 
doctoranzilor. Participanţii trebuie să fie înca-
draţi într-un program doctoral sau să fi susţinut 
teza de doctor după 30 septembrie 2012.

Mai multe informaţii, inclusiv privind modul 
de depunere şi conţinutul dosarelor de parti-
cipare, criteriile de evaluare a participanţilor şi 
premierea câştigătorilor, pot fi găsite pe http://
www.euroscience.org/eyra-2013.html

O provocare pentru cei tineri

Asociaţia EUROSCIENCE anunţă concursul 

Dtinaţia Premiului 
european – dooranzii

Noi şi Europa
Programele interdisciplinare de 
doctorat: avantaje şi provocări

Echipament nanotehnologic 
german pentru UTM

Aviz
Universitatea Tehnică a Moldovei

Catedra Ştiinţe Socio-Umane
organizează pe 5 aprilie 2013, ora 11.00

Conferinţa interuniversitară
„Ştiinţele socio-umanistice 

şi progresul tehnico-ştiinţific”

 Cerinţe faţă de materialele prezentate:
 Comunicările ştiinţifice vor fi scrise în limbile: română, rusă, engleză sau franceză, culese la 

computer, cu mărimea caracterelor – 12, intervalul între rânduri – 1,5, în limitele a 160x260 mm, 
pe 4-5 pagini (format A4).

Materialul va fi expus clar, succint şi va fi redactat. Referinţele în text se vor numerota şi pre-
zintă la sfârşitul articolului, într-o listă aparte, în ordinea apariţiei lor în text.

Structura materialului:
 – Titlul (se culege cu majuscule, bold)
 – Numele şi prenumele autorului (complet)
 – Date despre autor (gradul ştiinţific, titlul didactic, locul de muncă)
 – Textul 
 – Bibliografie
Articolele urmează a fi prezentate până la 22 martie 2013. Preţul unei publicaţii – 50 lei.
Atenţie! Lucrarea va fi publicată doar în cazul participării autorului la conferinţă.
Materialele vor fi trimise pe adresa: Chişinău, UTM, str. Studenţilor 7, corpul de studii nr. 3, 

biroul 320 (pe disc/flash) sau prin poşta electronică: buzu_v@mail.ru, mafteivitalie@mail.ru
Sunt invitaţi să participe toţi doritorii.
Telefon de contact: 0-22-50-99-02.


